

绿水青山绘新景 “云上梯田”日子甜

巍巍哀牢，重峦叠嶂；红河南岸，梯田似锦。

1300余年来，世界文化遗产红河哈尼梯田如明珠般镶嵌在红河南岸。哈尼族等各族人民在哀牢山脉上，以天人合一、自强不息的精神同耕共创，在这片山地上开垦出农耕文明奇观，成为人与自然和谐共生的典范，民族文化的宝库和人类农耕文明的“活化石”。

2013年6月22日，在柬埔寨金边召开的第37届世界遗产大会上，“红河哈尼梯田文化景观”成功入选“世界遗产名录”，藏在深山老林中的哈尼梯田从此走上世界文化舞台。

红河哈尼梯田为解决人类共同面临的经济社会发展与环境资源矛盾提供了一种重要参考，对边疆稳固、粮食安全、民族团结、保护自然、绿色发展等方面具有重要价值。

申遗成功十年来，在习近平总书记的指引和关怀下，在国家文物局等中央有关部门的关心支持下，在省委、省政府的坚强领导下，红河哈尼族彝族自治州坚持在保护中发展、在发展中提升，推动哈尼梯田保护与民族文化传承取得积极进展，焕发出更多新活力。

今天的红河哈尼梯田生产区与缓冲区，森林、村寨、梯田、水系“四素同构”的生态系统被有力守护，非遗文化得到有效保护传承，基础设施日益完善，产业发展红火，群众生活蒸蒸日上，各族同胞团结和睦，城乡面貌焕然一新。

站在申遗成功十周年这个具有特殊意义的历史节点上，我们将镜头和笔触对准红河哈尼梯田区域的生态建设、产业发展、乡村振兴、民族团结、文化传承等经济社会各个方面，聚焦鲜活事例，讲述百姓故事、倾听群众心声，用叙事纪实手法呈现沧桑巨变，折射出人民群众满满的获得感、幸福感。

村庄梯田共生长



阿者科村民领到分红

年轻人们回来了



本地妇女在家门口就业

保护管理规范化



绿春县腊姑梯田迎来丰收

蘑菇房里红米香



包装红米

好风景变好“钱”景



龙玛村长街宴迎宾展演

多彩非遗绽华光



元阳县民族小学学生演唱哈尼古歌

梯田上的“新农人”



直播推介本地农产品

哈尼古歌代代传



田间地头传唱哈尼古歌

“赶沟人”的开心事



“赶沟人”疏通沟渠

“指尖技艺”促增收



哈尼族刺绣

仲夏，一场透雨过后，元阳县牛角寨镇果期村委会大兴镇坡村旁的哈尼梯田云雾缭绕，阳光穿透云层洒向大地，为拔节生长的水稻披上了一件光影外套。

这些被哈尼人传唱至今的老歌，曲调讲述了哈尼族的农耕文化，是世世代代以梯田农耕生产生活为核心的哈尼人教化风俗、规范文化“百科全书”，是哈尼梯田农耕文明的记忆载体和传承手段。

党的十八大以来，红河州大力推进非遗保护工作，哈尼古歌的传承与保护被摆到了更加重要的位置。

红河县阿扎河乡普春村委会的“云上梯田”服饰表演队的杨钰红提交了《关于加大世界活态遗产保护传承力度的建议》，呼吁深度挖掘哈尼农耕文化，为农业类活态世界遗产的发掘、保护、利用和传承提供“中国经验”。

对于哈尼梯田的保护与利用，生长在梯田边的李霖表示，希望可以凭借手机、自拍杆等“新农具”，打响元阳梯田红米及相关农特产品的知名度，提升种植效益，从而吸引年轻人回流。

为进一步打响元阳梯田红米这一区域公共品牌知名度，助推农旅融合发展，近年来元阳县不断完善电商公共服务体系、物流仓储配送体系、产品供应链体系、电商人才培养体系、电商精准扶贫体系，解决工业品下行“最后一公里”和农产品上行“最初一公里”短板问题，为市场主体的发展壮大营造了良好的营商环境。

元阳县粮食购销有限公司借助“互联网+”销售模式，通过“请进来”与“走出去”相结合的方式，将农业与特色农产品、旅游等产业融合，带动“互联网+梯田红米”产业链条延伸，促进当地民俗文化、绿色食品经济发展，形成稳定的销售网络。

“古歌留住的是文化的根，守住的是民族魂。”通过建立健全档案数据库、实施静态保护，继续推进哈尼梯田保护传承人人才培养基地建设。红河州非遗中心负责人介绍，红河州制定完善非遗传承人培训机制，通过举办各级传承人培训班和传承展示活动，让传承非遗技艺的传承人中青年一代不断拓宽群众传承路径，为市场主体的发展壮大营造了良好的营商环境。

近年来，为解决哈尼梯田的撂荒导致景观退化以及村子“空心化”的问题，当地政府部门有识之士做了大量工作，如建立自然保护区，进行基本农田保护、制定梯田保护条例，开发乡村旅游业等。

近日，绿春县妇幼织组牛孔镇的彝族绣娘们齐聚大黑山镇马鹿塘村与哈尼族绣娘交流探讨“针功夫”。交流期间，大家相互展示作品，切磋探讨，取长补短，为今后非遗传承人培养提供了新的契机。

“过去有不少年轻人愿意回到村子，大家在种植水稻的同时还在田里养鱼、养鸭，赶海的时候，旅游也能带来不少收入。”看着心心念念的梯田又恢复了生机，马有明笑得合不拢嘴。

“过去是农民每户凑点谷子给‘赶沟人’，现在存到了多久。”“赶沟人”纳入公益性岗位。“世界遗产哈尼梯田元阳管委办公室主任顾伟介绍，目前哈尼梯田断水处已修复建设灌溉沟渠80公里，共有256名“赶沟人”为梯田服务。

本报记者 黄耀楚

>数说十年

守牢森林红线

累计投入 1.74 亿元

遗产区森林覆盖率由2013年的 41.26%

提高到2022年的 49.57%



守住传统村落

投入 9.33 亿元

对64个传统村落 4504 塔传统民居进行修缮

对 1603 塔传统民居实行挂牌保护

6个村落列入中国传统村落名录



保护非遗资源

深入挖掘哈尼梯田文化资源

累计列入非物质文化遗产项目 115 项

《哈尼四季生产调》等 7 个项目被列入国家级非物质文化遗产名录

本报记者 黄耀楚 整理

本报记者 黄耀楚 整理